

深挖康养产业富矿 激活高质量发展引擎

——山西省老龄产业协会晋城调研纪实

在积极应对人口老龄化、推动康养产业高质量发展的时代背景下，近日，山西省老龄产业协会会长刘旭斌、副秘书长张红霞率队深入晋城市，围绕康养产业全链条发展开展专题调研。此次走访覆盖农业康养、文化康养、医养结合等多元领域，旨在挖掘晋城康养产业特色优势，探索将资源禀赋转化为发展动能的实践路径。

科技赋能农业康养： 太行红苗谷的生态突围之路

调研首日，协会一行走进副会长单位——上海一和禾文化科技集团晋城办公室。集团副总经理张凯彦、综合部部长李英热情接待，并详细介绍企业在晋城的产业布局与创新实践。作为以“科技赋能大健康”为战略定位的高新技术企业，一和禾聚焦太行红苗谷老种子小米的生态开发，在阳城县建设千亩有机种植基地，采用“公司+农户+科研”的运营模式，严格遵循有机农业标准，禁用农药化肥，通过自然农法培育保留种子原生生命力。检测数据显示，太行红苗谷小米蛋白质含量比普通品种高出20%，铁、锌等微量元素达到国家一级标准，形成差异化竞争优势。

依托优质原料，集团打造两大核心产品线。米粒U格发酵小米植物乳运用专利酶解技术与两步发酵工艺，将小米营养转化为小分子结构，创新推出0脂肪、0胆固醇、0香精的健康配方，并特别添加法国优选5大明星益生菌，精准匹配乳糖不耐受人群需求，已开发原味、葛山花味、芒果味等多个口味；米粒贝烘焙系列则以小米为基底，融合西式烘焙技术与传统工艺，开发出低糖、高膳食纤维的软曲奇、磅蛋糕等产品，80%以上原料采用太行红苗谷小米粉，无麦麸、高纤维的特性使其成为老年群体健康零食的优选。

文化+康养： 创新业态重塑养老服务格局

调研组首先走进宸咏康养集团晋城市会员服务会所旗舰店。负责人刘霞霞带领参观了多功能活动区，并系统介绍企业发展历程。宸咏康养以红色文化、知青文化、康养文化为核心，



已在太原、运城、介休等多地布局二十余家会员服务会所。通过将文化元素深度融入养老服务，不仅为中老年群体提供精神滋养，更打造出集生活照料、文化娱乐、健康管理于一体的多元化服务平台。其创新的社区老龄服务模式，已成为可复制推广的商业样板，为行业发展提供新思路。

随后，山西华纳文化发展有限公司董事长李耀华向调研组分享了文旅康养融合发展的实践经验。作为中国旅游协会理事单位和晋城市文旅产业联合会会长单位，华纳文化业务涵盖演艺、印刷、文创等八大领域，旗下“晋城有礼”“相府有礼”等文创品牌在市场上具有较高知名度。公司正依托深厚的文化资源，积极探索文旅项目与康养服务的融合路径，通过打造文化IP赋能康养产业，推动业态创新升级。

医养结合与社区养老： 精细化服务提升老年生活品质

在合聚恬苑国际医养旅居基地，生态

研发部经理张小钰详细介绍了项目规划与运营情况。该基地位于太行一号文旅康养和中国南寨乡村振兴融合发展示范带，自2013年筹建、2019年运营以来，已建成餐饮住宿、康复理疗等多个功能中心，配套特色康养民宿、滨河步道等设施，累计接待医养旅居、休闲拓展超过10万人次。基地依托天然生态优势，配备专业营养师、康复训练师、心理疏导专家团队，提供个性化健康管理服务，并结合针灸理疗等传统疗法，形成完整的医养服务体系。凭借优质服务，该基地先后获评“全国森林康养基地试点建设单位”“山西省森林康养基地”等荣誉，成为区域医养旅居标杆。

厚福综合为老服务中心古城书院社区分中心则展现了社区嵌入式养老的创新实践。这座2800平方米的综合性养老场所于2024年5月投入运营，设有57张床位，集娱乐、康复、保健、心理咨询等功能于一体，配套棋牌室、书法室、食堂等设施，全方位满足老年人生活与精神需求。目前，厚福养老已建成7个“嵌入式”连锁服务网点、3个社区食堂，运营

3个政府购买居家养老服务项目，并完成3个居家适老化改造项目，构建起覆盖社区的养老服务网络，在晋城养老服务领域形成广泛影响力。

生态农养： 探索康养产业新蓝海

在晋城市康宁手外科医院，院长常张敏介绍了医养结合的特色实践。医院依托专业医疗团队和先进康复设施，将术后康复、慢性病管理等医疗服务向康养领域延伸，形成“医中有养、养中有医”的服务模式。目前，医院正在建设新的重度失能照护项目基地，进一步完善医养结合产业链条。

调研最后一站，晋城市新绿盈生态农业开发有限公司展现了生态农养的发展潜力。总经理王瑞祥带领参观果树林与草莓种植大棚时表示，农场以“种植安全健康农产品”为初心，减少化肥农药使用，采用物理、生物防治病虫害，确保农产品绿色安全。尽管目前种植规模约百亩，但凭借毗邻市区和高速口的区位优势，农场计划引入合作伙伴，开发农业休闲康养体验项目，探索“农业+康养”融合发展新模式。

此次调研充分展现了晋城市康养产业的多元活力与发展潜力。从科技赋能的农业康养，到文化引领的养老服务创新；从医养结合的专业实践，到社区养老的精细化服务，再到生态农养的新兴探索，晋城已初步构建起覆盖全生命周期、全产业链条的康养产业体系。山西省老龄产业协会表示，将以此次调研为契机，深化与地方政府、企业合作，总结推广晋城经验，补足产业发展短板，推动康养产业与老龄事业协同发展，为山西省高质量发展注入新动能。未来，随着产业资源的整合优化和创新模式的持续推进，晋城有望成为全国康养产业发展的新典范。

(张红霞文/图)

长治市民政局

开展养老机构安全管理培训 共筑安全保障网

为深刻汲取河北隆化老年公寓火灾事故教训，提升养老机构安全风险防范能力，近日，山西省长治市民政局联合市市场监督管理局、市消防救援支队、安全健康网山西站的专职教员，开展全市养老服务机构安全管理专题培训，养老机构负责人、安全管理员共计200余人接受培训。

长治市市场监督管理局食品监督管理科负责人针对食品安全相关内容，从食品采购的源头把控，到食品加工过程中的规范操作，再到食品储存的注意事项，全方位解析了养老机构食品安全管理要点，还结合实际案例分析了常见食品安全问题及应对策略，让学员们深

刻认识到食品安全无小事。长治市消防救援支队聚焦消防安全，结合养老机构的特点，通过展示火灾案例视频，分析火灾发生的原因和造成的严重后果，敲响消防安全警钟。同时，详细讲解火灾预防措施、消防设施设备的正确使用方法，以及火灾发生时的应急疏散和逃生自救方法，重点强调养老机构要建立健全消防安全管理制度，加强日常巡查和隐患排查。安全健康网山西站的专职教员就养老机构安全隐患排查进行了全面授课，明确指出安全隐患排查的重要性，并说明安全隐患排查方法和技巧，指导学员们如何识别电气线路、消防通道、建筑结构等方面存在的安全隐患，

并对排查出的隐患进行分级管理，制定针对性的整改措施。

在培训实施过程中，为系统考查学员对知识要点的掌握程度，专门组织开展了随堂考核测评。该项测评机制具有双重效能：其一，有效引导学员对既有知识体系进行系统化梳理与巩固，构建完整的知识框架；其二，动态把握学员的阶段性学习成效，精准识别知识盲区，进而为后续培训计划提供客观依据。

最后一项是开展实战性的消防演练。演练模拟突发火情，重点检验疏散逃生、灭火器使用、医疗急救等应急处置流程，针对性强化对行动不便老人

的转移预案。演练结束后，长治市消防救援支队的消防员对演练进行了点评，肯定了优点，也指出了存在的不足，并提出了改进建议。通过实战操作和专家点评，有效提升机构人员初期火灾扑救、应急指挥及协同救援能力，进一步筑牢养老服务场所消防安全防线。

养老机构安全管理工作是民政工作的重要内容，关乎老年人的生命财产安全和社会的和谐稳定。今后，长治市民政局将进一步加强养老服务机构安全管理工作，定期组织培训和演练活动，全面提升养老机构安全管理水平，为该市养老事业的健康发展保驾护航。

(长治民政)